ACOUSTIQUE.

[°) Production d’'un son :

Un son est produit par un générateur sonore (diepdsaut-parleur, cordes vocales, etc).

1°) Expérience on fait sonner un réveil dans une cloche a vidt
pendant que I'on retire I'air.

Que remarguez-vous lorsque le vide est de plususnmpportant | ¢
sous la cloche ?  Support isaa'ﬁ’t%‘

Cloche 5 \8®

‘ Pompe a vide

On constate que plus le vide est fait sous la epwstoins I'on entend le bruit du réveil.

Conclusion Le son, est une onde qui a besoin d’'un milieu netgour se propageke son
ne peut pas se propager dans le vide

2°) Etude d’'un son produit par un haut parleur. ...
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Commetoute vibration, cette ondesonore possede o, Ve B Te S et et =
unefrégquence particuliere. RSN A

a) Réaliser le montage ci-dessous :

: Bornes d'entrée:

haut-parleur microphone oscilloscope

- comment se nomme la courbe représentant cett®tensi

- déterminer sa période T, calculer sa fréquencéaf @mparer a la valeur indiquée par le GBF.

Régler la fréquence du signal délivré par le GBIP@Hz et sa valeur maximale a 0,5 V ; le son émis
par le haut-parleur est

Régler la fréquence du GBF a 1000 Hz en réajudtamgleur maximale du signal. Le son émis par le
haut-parleur est

Régler la fréquence du GBF & 10 000 Hz en réajuktaraleur maximale du signal. Le son émis par
le haut-parleur est




La fréquence caractérise la hauteur d’'un son (aigupédium ou grave).

Si on continue a augmenter la fréquence il arrivenement ou vous n’entendez plus le son produit.
La valeur obtenue est appeféé&quence limite d’audibilitéle I'oreille.

Gamme des fréquences et hauteur du son :
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Voici la correspondance entre les notes émise paiano et leur fréquence en hertz.
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11°) Niveau d’intensité acoustique.

Le son est un phénomeéne physique de vibration dé&coies les unes contre les autres. C'est
aussi une sensation auditive dépendant de chaeutre’nous ; si cette sensation est
désagréable, elle devient « bruit ».

1°) Intensité acoustique :

Soit une source ponctuelle qui émet un son de anEesP dans toutes les directions, la
surface atteinte par I'onde sonore est une spreseidace S.

On appelle intensité acoustique | :

| = i P en watt (W), S en M, | en W/m?

S

2°) Niveau d'intensité acoustique :

Le niveau d’intensité acoustique est mesuré ad’didn sonometre. Le niveau sonore est
notéL son unité est le

Le niveau sonoré d’une onde sonore dont I'intensité esist donné par la relation :

L =1OIogII—

0

Oully = 10* W/n? c’est l'intensité de référence.
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111°) Timbre d'un son. g 8 8E¢

1°) Régler la fréquence du signal sinusoidal émisep@BF a 440 Hz et sa valeur maximale a 0,5V,

puis écouter le son produit par le haut-parleur.

2°) Remplacersur le GBF, le signal sinusoidal par le signetaegulaire sans modifier la fréquence

et la valeur maximale du signal.
Le son percu est-il identique a celui obtenu prén@dent ?

Compléter : les deux sons ont la

fréquenmas

La forme du signal caractérise le t

imbre du son.

3°) Le timbre est une qualité du son qui permet de
distinguer deux son émis par deux instruments
différents.

Si le son est musical c'est-a-dire s'il est péraodi il
peut étre décomposé en sons simples appelés
harmoniques qui s’ajoute au son de base appelé
fondamental ou harmonique 1.

La fréquence de chaque harmonique est un multiple
de la fréquence du son fondamental.

!

A

Son tondamental Harmonique 2

ou harmonique |

IV°) Relation entre I'amplitude d’'une onde sonore &le niveau d’intensité

acoustique.

1°) Réaliser le montage schématisé ci-dessous
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Réglages a
effectuer:

caisson
acoustiqu

11%

® Pour le générateur de fonctions : - sélectiotméznsion sinusoidale ;
- régler la fréquence a 800 Hz ;
- régler la tension a 0,8 V.




® Pour le voltmétre : choisir le calibre le miewdapté ;

® Pour le sonometre : - sélectionner la pondéraiion
- sélectionner le mode LENT.
Positionner le sonomeétre a environ 10 cm devahaig-parleur.

2°) Mesure du niveau sonore 4 0,8V

Sélectionner la gamme de mesure du sonometre etrengen décibel (dB), le niveau
d’intensité acoustique L.

Noter la valeur, arrondie a 'unité, dans le tableadessous.

3°) Mesure de différents niveaux sonores

Faire varier la tensiob délivrée par le GBF.

Pour chaque valeur de la tension U, mesurer, eibeddB), le niveau d’intensité acoustique
L ; adapter la gamme de mesure du sonometre es deunesure.

Noter les valeurs, arrondies a l'unité, dans |éetal ci-dessous.

tension U (V) 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,8 1

niveau d’'intensité
acoustiqueL (dB)

4°) Exploitation des résultats

Montrer, a l'aide des résultats du tableau, queglee I'on double la tension aux bornes du
haut-parleur on augmente le niveau d’intensité siigue de 6 dB.

En déduire la valeur, en décibel (dB), du niveaintdhsité acoustique qui devrait
correspondre a une tension de 1,2 V aux bornesduigarleur :

Tracer la courbe représentant les variationk de fonction deJ.
A l'aide de la représentation graphique, détermiaaraleur du niveau d’intensité acoustique
correspondant a une tension de 1,2 V.




